

最近沧州个别商家开始售卖“鼻吸能量棒”。它是否有这么大的“能量”,孩子使用有何风险——

# “鼻吸能量棒”藏有“负能量”

本报记者 苏少静 摄影报道

继“萝卜刀”之后,最近沧州个别商家开始售卖“鼻吸能量棒”。

“鼻吸能量棒”是否有这么大的“能量”?学生使用有没有风险?近日,记者对此进行了采访。

## 市区个别商家售卖这种产品

近日,记者走访市区多家文具店、超市发现,个别商家在售卖“鼻吸能量棒”。

记者来到广州路小学附近的一家文具店,看到不少学生正在挑选文具。记者没有在店内看到“鼻吸能量棒”,便问店主是否销售这种产品。

“我们店里有‘鼻吸能量棒’,但是现在不卖了。我看到网上有专家说,这种东西对孩子不太好。”店主表示,他打算将前几天购进的这些产品退还给厂家。

旁边一家文具店的店主表示,自己没听说过“鼻吸能量棒”,不太清楚它的用途。记者又询问了附近几家文具店,得到了同样的回答。

随后,记者又走访了市八中、市十三中、上海路小学、育红小学等市区20多家中小学附近的文具店,以家长的身份询问店里是否销售这种产品。有的商家表示,没听说过这种产品。有的商家表示,听说“鼻吸能量棒”有危害,就没敢进货。

在记者询问的文具店中,只有3家文具店有售,价格为4元至6元,而且均放在店内不起眼的位置。商家都表示,这种商品“卖不动”。



市区个别商家销售的“鼻吸能量棒”。

## “鼻吸能量棒”到底是什么

对此,记者对数十名中小学生对进行了随机采访。大多数学生表示,没有使用过“鼻吸能量棒”,也没见过身边同学使用过。有个别学生从网上看到过这种产品,便买来试用。一位试用过的学生表示:“听说这种产品有危害,我偶尔才用一下。”

在电商平台上,记者发现不少商家在售卖这种产品。有的商家声称“鼻吸能量棒”能够起到提神醒脑的作用,并标注了“学



清凉通气

提神醒脑

网上销售的“鼻吸能量棒”。

生可用”“上课提神”等字样。

“鼻吸能量棒”到底是什么?真有商家说得那么神奇吗?记者在运河区一家文具店购买了一个薄荷味的“鼻吸能量棒”进行

体验。

从外观来看,这是一个长约2厘米、宽约1厘米、高约4厘米的长方体。记者看到,产品包装上标示的成分是:薄荷脑、冰片、

樟脑、香精。

一打开“鼻吸能量棒”的包装,记者就闻到浓郁的薄荷味儿。拨开盖子,记者看到里面有两根白色柱状体。每根柱状体上都有两个孔。记者对着它吸了口气,感受到了一股清凉的气流,并没有其他感觉。

## “鼻吸能量棒”使用有风险

“鼻吸能量棒”有没有作用?它真的无害吗?市中心医院耳鼻喉科医生朱虹表示,将“鼻吸能量棒”插进鼻孔里,这种行为是不正确的。

朱虹介绍,“鼻吸能量棒”里的樟脑、薄荷脑等成分是挥发性有机物,外用会刺激鼻腔里的嗅觉神经和冷觉感受器,让人产生凉爽的感觉。但是,儿童鼻腔、呼吸道黏膜屏障保护功能尚未发育完善,如果盲目使用这种产品,可能会对人體造成不良影响。

“盲目使用这种产品,很可能会损伤鼻腔黏膜,有时还会造成鼻子出血,并出现过敏反应。长期或大量吸入这种物质会上瘾,严重的会出现神经系统损伤、肝脏损伤、呼吸困难、恶心呕吐等症状。”朱虹提醒,鼻腔给药须经医生诊断,由医护人员进行操作。家长不要让孩子私自用这种方式吸入药物。

此外,专家表示,对于社会经验不足的青少年群体来说,“鼻吸上瘾”可能会降低他们对毒品的防范心理,使他们更易落入涉毒陷阱。公安部门提醒,大家一定要对这种产品提高警惕,谨防不法分子混入新型毒品。

前天晚上至昨天,沧州平均降水量25.9毫米,海兴降水量最大

## 明晨我市最低气温或降至-1℃

本报讯(记者 何晓玲)11月4日晚,我市迎来降雨天气。截至昨天19时,全市平均降水量25.9毫米。

记者从市气象台获悉,4日20时至5日19时,沧州市区平均降水量18.8毫米,其中沧州

经济开发区降水量最大,达30.5毫米。全市平均降水量25.9毫米,其中海兴观测站降水量最大,达44.9毫米。降水时,有两个观测站出现17米/秒以上的短时大风。我市气象部门积极开展人工增雨作业,发射增

雨火箭弹96枚。

在降雨影响下,我市气温下降明显。市气象台昨天发布寒潮蓝色预警,明天早晨,我市最低气温或降至-1℃,低洼地区伴有霜冻,请有关单位和市民做好防范。

市气象台提醒市民,大风天气外出,要远离枯树、广告牌等,注意防范高空坠物,以免发生危险。寒潮来袭,大家要注意添衣保暖,谨防感冒和心脑血管疾病发生。

2023赛季中超联赛收官

## 沧州雄狮队获第12名

本报讯(记者 张倩)4日下午,沧州雄狮队迎来2023赛季中超联赛第30轮比赛,主场0比0战平青岛海牛队。至此,本赛季中超联赛收官,沧州雄狮队最终排在第12位。

受伤病等因素影响,沧州雄狮队部分球员未能进入本

场比赛大名单,外援奥斯卡首次戴上了队长袖标。沧州球迷打出写有“2023感谢有你”“同风雨 共前行”等字样的巨型横幅,为球队加油助威。比赛中,沧州雄狮队采取防守反击战术与对手周旋。终场前,奥斯卡获得点球机会,但随后主罚未能得分。最终,两队握手

言和。

至此,沧州雄狮队结束了本赛季所有比赛,取得8胜7平15负积31分的成绩,在积分榜上排在第12位。

比赛结束后,沧州雄狮队队员打出写有“感谢无私支持 期待美好未来”的横幅,绕场感谢球迷。外援奥

斯卡说:“今年我们提前完成了保级任务,但之后遇到了很大的困难。感谢不离不弃支持我们的球迷,希望球队越来越好。”

沧州雄狮队主教练肇俊哲表示,本赛季结束后,队伍将全力备战明年的联赛。

## 公交车长拾金不昧 捡到手机物归原主

本报讯(记者 李圣哲)近日,市民张先生与父亲专程来到沧州公交集团六公司,向拾金不昧的922路车长何洪峰表示感谢。

前几日,市民张先生乘坐922路公交车出行时,不慎将一部价值8000余元的手机遗落在座位上,直到回家后才想起来。他急忙拨打公交王敏服务热线求助,得知922路公交车车长何洪峰到达终点站后,在车厢内例行巡检时,发现了这部手机,已向值班经理及服务热线报备。最终,经核实信息,张先生取回了自己的手机。

讲诚信 树新风